La Consejera de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta para su contestación por escrito formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Samuel Caro, adscrito al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, sobre la forma y manera en que se produce el reciclaje de determinados productos dentro del almacén del Complejo Hospitalario de Navarra y sobre otras cuestiones sobre la gestión del mismo, (PES-00064), tiene el honor de remitirle la siguiente información:

1. ¿Cómo se gestiona en el Complejo Hospitalario y a través de qué contratos o convenios con empresas, el reciclaje de productos tales como el cartón, los palés, cartuchos de impresora vacíos y tóneres? (Se ruega que se anexe en la respuesta copia de los contratos o convenios así como la identificación de las empresas que realizan estas labores).

Los centros a través de diferentes medios extraen y separan los residuos por diferentes circuitos a veces mediante personal propio y otras por empresas externas. Los residuos más comunes tienen contratos para su retirada y gestión, y son los siguientes:

· Contenedores Sanbe y Mancomunidad para los residuos tipo urbanos.

· Despanorsa para papel y cartón.

· Elirecon para residuos sanitarios tipo 3.

· Oppacc para residuos líquidos y placas.

Y hay otra serie de residuos, como los palés, los cartuchos de impresora vacíos o los tóneres a los que hace referencia en su pregunta, que no están contemplados en el Plan de Residuos actual. 

En el caso de los palés, hasta la puesta en marcha del almacén unificado, en agosto de 2013, la gestión de los mismos correspondía a cada una de las unidades de almacén sin que existiera un protocolo centralizado de recogida. A partir del 14 de marzo se han dado instrucciones para valorizar este tipo de residuos puesto que se ha visto que puede generar un ingreso para el CHN.

Lo mismo ocurría en el caso de los cartuchos de impresora vacíos o los tóneres. Se gestionaban individualmente por cada una de las unidades de almacén sin protocolo centralizado de recogida. Desde el día 2 de abril se retiran desde las plantas al igual que se hace con el resto de residuos de las plantas de hospitalización.

En la actualidad se está trabajando, por parte de la Dirección, en actualizar y unificar el Plan de Residuos centralizado para todo el Complejo Hospitalario de Navarra, puesto que hasta ahora, cada centro y cada hospital tenía su propio Plan de Residuos. Cuando esté finalizado, se exportará además a Atención Primaria, al Hospital García Orcoyen de Estella y al Hospital Reina Sofía de Tudela.

Para ello, se ha creado una Comisión compuesta por: la Jefa de Servicio de Medicina Preventiva; Jefa de Área de enfermería; Jefe de Servicio de Prevención de riesgos; Jefes de Sección de mantenimiento y Servicios Generales; Jefes de Unidad de limpieza y Exteriores; y Jefe de Servicio de Administración.

2.- ¿El modo de gestión de estos productos antes mencionados y de cualquier otro que pueda generar ingresos para la administración, es el mismo ahora mientras se está, en proceso de unificación de unidades y servicios dentro del CHN que el que se venía haciendo con anterioridad en los distintos almacenes de los diversos hospitales?

A partir del 14 de marzo de 2014 se ha cambiado el modo de gestionar los residuos de palés mediante una instrucción de la Dirección de Servicios Generales y Administración del SNS-O para organizar la retirada de estos productos de forma centralizada. Desde ese mismo día comienza a retirarlos  la empresa Despanorsa, encargada también de la retirada del papel y cartón, obteniendo, desde esa fecha y hasta el 31 de marzo, un ingreso de 146 euros (sin IVA). 

3.- De quién ha dependido (de qué servicio) en los últimos 10 años y de quién depende ahora en la actualidad la gestión y organización de los almacenajes en el CHN y de quién la gestión del reciclaje de productos tales como cartón, tóneres usados, palés, o cartuchos de impresión gastados?

La gestión de los almacenes del CHN desde el 8 de agosto de 2012 depende del Servicio de Administración y Servicios Generales del CHN, de la Sección de Aprovisionamientos del CHN y de la Unidad de Almacén. Con anterioridad a la creación de esta estructura dependían de cada centro siendo cuatro dependencias diferentes, cada almacén de su centro.

La retirada de residuos desde el 8 de agosto de 2012 depende del Servicio de Administración y Servicios Generales del CHN, de la Sección de Servicios generales y de las unidades de limpieza y cuidados exteriores. Con anterioridad a la creación de esta estructura dependían de cada centro siendo cuatro dependencias diferentes.

4.- ¿Cuántos ingresos se contabilizan en los últimos 5 años en el Departamento de Salud en concepto de reciclaje de cartón, palés, tóneres usados o cartuchos de tinta gastados? (Se ruega se identifiquen las partidas en las cuales se presupuestan este tipo de ingresos por parte del Departamento de Salud).

Hasta marzo de 2014 no se ha ingresado ninguna cantidad por este concepto. A partir del 10 de marzo y hasta el 31 del mismo mes se han ingresado un total de 146 euros (sin IVA).

5.- ¿Cuál ha sido en los últimos cinco años el destino que el Departamento o cualquier responsable adscrito a éste, ha dado a los ingresos provenientes de este tipo de reciclajes?

Ni el Departamento de Salud ni el SNS-O tenían una partida para este tipo de residuos porque, como hemos dicho, hasta el 10 de marzo no había ningún ingreso. Por otro lado, a pesar de que una persona comunicó el hecho de que los palés se gestionaban individualmente en cada unidad de almacén, no ha podido acreditarse ni tenemos constancia de que se hubiera generado un ingreso por estos resíduos ni que se hubiera dedicado a nada en concreto. No obstante, tal y como ya se ha indicado, el CHN tomó las medidas oportunas para que nadie pueda gestionar los recursos al margen de los procedimientos establecidos. 

6.- ¿Cuántas horas extras se han reconocido por el Departamento de Salud en el traslado del almacén de San José al del Complejo Hospitalario? (si se han reconocido horas extras o productividad por estos conceptos se solicita se clarifique a quién y cómo se justifican esas horas extras o incrementos de productividad devengados).

El personal de almacén no realizó horas extras en el traslado del almacén San José al CHN. Los Jefes de Sección y de Unidad prolongaron en algún caso sus jornadas pero no fueron compensados económicamente. 

7.- En relación con los palés que el Servicio de Salud desde sus almacenes o almacén centralizado debe devolver a las empresas suministradoras (los denominados palés azules) y que en caso de no devolución debe pagar, interesa saber:

a) ¿Se devuelven todos los palés azules a las empresas?

b) Si no se devuelven todos, ¿por qué ocurre esto? ¿A qué se debe que no todos los palés azules se devuelvan?

e) ¿Se llevan a reciclaje en vez de a devolución esos palés considerados azules y que van debidamente identificados? ¿Por qué? ¿Quién es el responsable de estas decisiones?

d) ¿Qué cantidades ha tenido que pagar el Departamento de Salud en los últimos 5 años por la no devolución de estos palés azules?

Ningún tipo de palet se gestiona mediante devoluciones ni de la manera descrita en su petición de pregunta por lo que no existe ningún contrato ni factura alguna por tal concepto. 

8.- Tiene calculado el Departamento de Salud ¿cuánto supone el gasto anual en cajas de cartón que se utilizan en el almacén del CHN para el reparto de mercancías hacia las unidades? ¿Podría determinarse el precio unitario de esas cajas?

El precio unitario de la caja de reparto es 0,9619 euros IVA incluido. En el segundo semestre de 2013 con el actual almacén en funcionamiento el coste ha sido 9.242,55 euros.

9.- ¿Por qué motivos el almacén del Complejo Hospitalario de Navarra no utiliza, para el reparto de mercancías hacia las unidades, cajas de plástico reutilizables,  como las que se utilizan en el reparto de Atención Primaria?

Se utiliza este sistema por las siguientes razones:

· El pedido se sirve a cada Ceco entregándolo en estas cajas debidamente identificado con el material que contiene.

· El pedido no se descarga en cada Ceco si no que queda entregado en la caja no pudiendo recuperarla en el momento de la entrega.

· El uso de cajas de plástico exigiría un circuito de recogida de las cajas una vez entregadas y sería necesario un almacén donde guardarlas.

· El transito de una misma caja por diferentes unidades de hospitalización no sería aconsejable por motivos de higiene, podría propagar contaminaciones.

10.- ¿Pueden señalarnos las razones aducidas por el Jefe de Unidad de Almacén (Sr. Echavarren) para su cese voluntario, que hemos conocido a través del BON, o si al menos, esas razones atienden a su falta de acuerdo en la gestión de determinados productos de almacén?

Las razones expuestas en la carta de renuncia del Sr. Echeverría no tienen relación con la falta de acuerdo en la gestión de determinados productos de almacén. Son motivos personales. 

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona  14 de abril de 2014

La Consejera de Salud: Marta Vera Janín
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